Bemerkung 3 Wegen Bemerkung 2 ist es moglich, in-
duktive Definitionen uber den Aufbau der Ausdrucke
durchzufiihren. Um in eindeutiger Weise eine Funktion
flir alle Ausdriicke zu definieren, genligt es,

(D1): jeder Aussagenvariable einen Wert zuzuordnen;

(D2): jedem Ausdruck —«a einen Wert zuzuordnen unter
der Annahme, dalb dem Ausdruck o bereits ein Wert
zugeordnet ist;

(D3): a) jedem Ausdruck (a1 Aap) einen Wert zuzuordnen
unter der Annahme, dalB den Ausdiucken a1 und oo
bereits je ein Wert zugeordnet ist;

b) jedem Ausdruck (a1 Vas) einen Wert zuzuordnen
unter der Annahme, dalB den Ausdicken a1 und as
bereits je ein Wert zugeordnet ist.

Beispiele: 1) rg : AA —- N (rg(a) der Rang von «):

rg(X) = O

rg(—a) = 14 rg(a)
rd((aAB)) = 1+ max{rg(a),rg(B8)}
rd((aVvpB)) = 1+ max{rg(a),rg(8)}

2) TA: AA — Pot(AA) (TA(«a) die Menge der Teilaus-
driicke oder Subformeln von «):

TA(X) = {X}

TA(—a) = TA(a)U{-a}
TA((aAB)) = TA(@)UTAB)U{(aAB)}
TA((aVvp)) = TA(@)UTAB)U{(aVHB)}.



Koinzidenzlemma Seien b,b’ Belegungen fiir «, also
var(a) C df(b) N df(d),
und gelte
fur alle X e var(a): b(X) = b'(X).
Dann
b(a) = b ().

Beweis: Zeige durch Induktion uber den Aufbau der
Ausdricke g:

wenn var(B) C df(b) Ndf(d’'), so b(B) = b'(B).

n>1 AA, :={a|var(a) C{X1,..., Xn}}-

Konvention: Ist a« € AA,, und sind b1,...,b, € {0,1}, so
steht

albi, ..., by]
fir den Wert b(a), wobei b irgendeine Belegung ist mit

B(X1) = by,...,b(Xn) = by



a B | al| (—~aVp)
1 1 0 1
1 0| O 0
0O 1 1 1
O 0] 1 1

Somit gilt fiir jede Belegung b fiir (—a Vv 8):

b((maV B)) = — (b(a),b(B)).
Wir fassen (a — ) als Abklirzung fir (-ma Vv 8) auf.

a B |(cavp) | (=fVa) | (maVB)A(Va))
1 1 1 1 1
1 0 0 1 0
0 1 1 0 0
0 O 1 1 1

Somit gilt fiir jede Belegung b fur ((maV B) A(=8V a)):

b(((maVB) A (=BVa))) = < (b(a),b(B)).

Wir fassen (a <+ 8) als Abkirzung fir ((—maVB)A(=BVa))
auf.



Definitionen (Hier sei mit Belegung stets Belegungen
b mit df(b) = AV gemeint)

1. « ist allgemeingiltig (ist eine Tautologie), = «,
gdw « gilt bei allen Belegungen.

2. « ist erfullbar, Erf o, gdw es gibt eine Belegung,
die o erfullt.

3. a und g sind logisch aquivalent gdw = (a < 3)
gdw fir alle Belegungen b: b(a) = b(B).

4. Sei ' C AA und b eine Belegung.
b(I") = 1 bedeutet: b(a) =1 fir alle a € T.

5. I ist erfullbar, Erf [, gdw es gibt b mit b(I") = 1.

6. a folgt aus ', I = «, gdw
fur alle Belegungen b: wenn b(I"N) = 1, so b(a) = 1.



